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ОПТИМУМ ПАРЕТО  

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ  

НА ПРИКЛАДІ ОСТАННІХ «ВОЄННИХ НОВЕЛ» 

Оптимум Парето передбачає стан системи, в якій не може відбутися 

покращення одного елемента без погіршення становища інших елементів. 

Йдеться про теорію італійського економіста і соціолога В. Парето (V. Pareto), 

який вважав, що будь-яка зміна, яка нікому не завдає збитків і яка приносить 

людям користь (за їх власною оцінкою), є поліпшенням. Отже, визнається право 

на всі зміни, які не приносять нікому додаткової шкоди. Разом з тим існує певна 

множина альтернативних станів системи, оптимальних за Парето. Ефективність 

вважається досягнутою, коли всі вигоди від змін вичерпано [1].  

Це вчення доволі широко презентоване в академічних дискусіях 

економічної та соціологічної наук (дебати про загальний добробут, соціальну 

корисність, вільний ринок, рівновагу регіонального розвитку, ведення 

фіскальної політики тощо), але згодом поступово вийшло за межі царини 

економічного та соціологічного знання і почало розглядатися у контексті 

обговорення політичних процесів та навіть права [2], [3], [4]. Ще в 1959 р. 

Дж. М. Бьюкенен зробив першу спробу застосувати індивідуалістську концепцію 

в політико-правовій сфері для того, щоб пояснити процеси конституційної 

демократії за аналогією до обґрунтування Парето вільних ринків [5]. До теорії 

оптимуму Парето звертався американський вчений відомий правник, суддя 

Апеляційного суду сьомого округу в Чикаго, лектор юридичного факультету 

Університету Чикаго Р. Познер [6]. Зважаючи на зміст, видається можливим 

(нехай спрощено) застосувати це вчення як основу для аналізу новел, яких 

зазнала процедура кримінального провадження останніми місяцями. У зв’язку 

з обмеженим обсягом публікації нижче подано лише кілька тез стосовно 

порушеної проблематики «воєнної трасформації» кримінального процесу. 

По-перше, треба відзначити, що якщо в контексті традиційного підходу 

в структурі оптимуму Парето робиться акцент на добробуті, матеріальному 

багатстві членів суспільства, а зміни в системі відбуваються через застосування 

економічних реформ (центральний предмет дискусії: хто виграє, а хто втратить 

від певних змін), то відповідно в структурі оптимуму Парето у кримінальному 
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процесі ядро становить конкуренція/баланс приватного і публічного у кримі-

нальному провадженні. Виникає «вічний конфлікт» і «вічна потреба» у правовій, 

демократичній державі знаходження оптимального балансу між приватним та 

публічним (центральний предмет дискусії: як виробити належну правову проце-

дуру, яка уможливлює, з одного боку, завжди ефективне виконання завдань кримі-

нальної юстиції, що відповідає публічним інтересам щодо реалізації соціальної 

справедливості, творення середовища правової визначеності, передбачуваності, 

невідворотності покарання, захищеності, довіри до правоохоронної та судової 

системи тощо, а з іншого – завжди шанування та гарантування індивідуальних 

прав, свобод та інтересів). Очевидно, що ідеалістичне, утопічне «завжди» досяг-

нути неможливо. І в першому, і в другому випадку існують певні відхилення, 

колізії, винятки та обмеження, зумовлені передбаченими законодавством особли-

вими обставинами, викликами соціокультурного та цивілізаційного розвитку, 

політичними та геополітичними чинниками, обмеженими ресурсами і т.д.  

По-друге, не зважаючи на той факт, що до активної фази широко-

масштабного вторгнення у лютому 2022 р. процедура кримінального провадження 

неодноразово критикувалася і зверталася увага на потребу оптимізації її 

окремих інститутів, проте певною мірою ми наблизилися до оптимуму Парето 

і сформували модель балансу, яка ґрунтується на засадах верховенства права, 

змагальності, доступу до справедливого правосуддя і т.д. Ця модель передба-

чає обмеження держави у своїх можливостях втручатися у захищені Конвен-

цією права особи. Відтак заходи, спрямовані на захист та реалізацію загально-

суспільного, публічного інтересу мають відповідати тесту пропорційності, зміст 

якого правники (Н. Маслак, І. Гловюк, С. Погребняк, Г. Юдківська та ін.) 

компонують критеріями: (1) належності (відповідності обраних засобів меті); 

(2) необхідності (вибір форми втручання здійснюється, коли інші, менш 

обтяжливі форми втручання, будуть неефективними); (3) розумності 

(ретельного зважування конфліктних інтересів, «балансування» між суспільним 

та приватним інтересами з тим, щоб використані засоби були пропорційними 

очікуваним результатам, збиток приватній особі відповідав вигоді уряду щодо 

досягнення поставленої мети) [7, с. 116; 8, с. 31-32; 9, с. 7; 10, с. 118 та ін.].  

В умовах війни ці критерії набувають критично нових значень, тому 

реформаторські кроки з великою вірогідністю можуть нести ризики на фоні 

покращення становища одних суб’єктів кримінально-процесуальних відносин, 

погіршення становища інших. Втім, спрощення/впровадження/скасування 

окремих процедур за таких обставин є вимушеними кроками, що дозволяють 

органам кримінального правосуддя діяти оперативно в надскладних умовах, не 

зважаючи на те, що ці ж реформи можуть акумулювати ризики зловживань, 

пов’язаних з надмірним втручанням зону приватності особи. Така альтернатива 

як залишення законодавства без нагальних змін також тотожна «вибухівці 



Матеріали VIII (XXI) Львівського форуму кримінальної юстиції 

9–11 червня 2022 року 

 105 

сповільненої дії», що може привести до колапсу системи, а далі до нової 

потужної хвилі «кризи справедливості» на ґрунті втрати довіри суспільства 

загалом до системи кримінального правосуддя. Окремі множинні за Парето 

варіанти вирішення правових питань неоднаково вигідні усім сторонам 

кримінального провадження, окремі взагалі нікому не вигідні, але є такі, які 

сформовані на основі суспільного консенсусу і розуміння, що в умовах 

воєнного стану інакше не можна. 

По-третє, аналіз «воєнних новел» кримінального провадження дає підстави 

говорити про зміщення балансу в сторону посилення публічних цінностей та 

інтересів. Війна стала тією винятковою обставиною, в умовах якої ординарне 

функціонування системи органів досудового розслідування, оперативних 

підрозділів, експертних підрозділів, прокуратури та суду в багатьох регіонах 

стало взагалі неможливим, в інших – зазнало суттєвих труднощів. У воєнний 

час до традиційного балансування публічних і приватних інтересів додався ще 

один виклик – необхідність забезпечення безпеки учасників кримінального 

провадження. Потреба буквально «на ходу» адаптуватися до нових умов, брак 

досвіду та напрацьованих алгоритмів процесуальних дій, процесу прийняття 

процесуальних рішень, відсутність уніфікованої судової практики, неминуче 

тягнуть за собою численні відкриті питання на порядку денному. До прикладу, 

подальшого обговорення потребують –  

питання щодо зміни підходів до судового контролю на стадії досудового 

розслідування в умовах воєнного стану, оскільки йдеться про «переадресацію» 

керівнику органу прокуратури не властивих йому функцій та повноважень (п. 2 

ч. 1 ст. 615 КПК);  

питання процедури автоматичного продовження строків тримання під 

вартою, оскільки не цілком зрозумілою є сама процедура такого продовження і 

кратність (повторюваність) такого продовження (ч. 5,6 ст. 615 КПК);  

питання залучення захисника до участі у процесуальних діях за допомогою 

відеоконференційного зв’язку, оскільки викликає сумніви ефективність такої 

участі, відсутні умови для попередньої конфіденційної комунікації захисника з 

клієнтом (ч. 12 ст. 615 КПК);  

питання затримання особи без ухвали слідчого судді строком на 216 годин, 

оскільки такий строк на думку багатьох фахівців є надто великим (п. 6 ч. 1 

ст. 615 КПК);  

питання відсутності в багатьох випадках посилання на конструкцію «відсутня 

об’єктивна можливість» як передумови застосування норм спеціального правового 

режиму (екстраординарного порядку), що уможливлює різнобій у практиці, коли, 

як приклад, воєнний стан оголошено на території всієї країни, але у межах одного 

обласного центру, віддаленого від лінії фронту, органи досудового розслідування 

Національної поліції дотримуються, апелюючи до положень ст. 615 КПК, однієї 
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процедури, натомість органи Державного бюро розслідувань діють в загальному 

порядку. Очевидно, що цей перелік проблемних питань невичерпний.  

По-четверте, останнє, сьогодні система кримінального провадження 

переживає етап «воєнної трансформації». Минулі підходи не завжди діють, 

а нові ще недостатньо сформовані. Не слід очікувати в умовах воєнного стану 

швидке знаходження нової точки Парето-оптимуму. Тут достатньо широкий 

простір для подальшого розвитку. Можна дискутувати про ступінь реалізації 

тих чи інших положень, перспективи впровадження нових інститутів, 

проблемні питання імплементації міжнародних стандартів і т.д., однак модель 

кримінального провадження не повинна бути «кам’яною» і непорушною, 

а навпаки «живою», динамічною та гнучкою. Її корегування є закономірним 

етапом еволюції з урахуванням мінливості кримінально-процесуальних 

суспільних відносин, розвитку права, історичного та геополітичного контексту.  
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